

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ



EN4S

ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ
ΣΥΛΛΟΓΗ ΧΡΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ



Project EU-En4s - JUST-AG-2018/JUST-JCOO-AG-2018
Funded by the European Union's Justice Programme
(2014-2020)

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ανάμεσα στα πολλά εμπόδια στην διασυνοριακή εκτέλεση αποφάσεων, ίσως το πιο σχετικό είναι η απουσία αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των εθνικών αρχών των διαφόρων Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι εθνικές αρχές αντιμετωπίζουν τις αποφάσεις άλλων Κρατών Μελών με επιφύλαξη και δυσπιστία. Το πρόβλημα επιδεινώνεται λόγω της ποικιλομορφίας των αποφάσεων στα διάφορα Κράτη Μέλη, συγκεκριμένα, λόγω της δομής και του αποτελέσματός τους. Το Πρόγραμμα σκοπεύει να αναλύσει αυτές τις διαφορές και να αντιμετωπίσει εξακριβωμένα προβλήματα, με πρωταρχικό σκοπό να ενδυναμώσει την αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ EU-EN4

- 1 Η κοινοπραξία αποτελείται από 15 εταίρους από διαφορετικά Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 1 εταίρο από Υποψήφιο Κράτος.
- 2 Συγκριτική έρευνα σε εθνικές αποφάσεις, δικαστικούς συμβιβασμούς και συμβολαιογραφικές πράξεις.
- 3 Έρευνα πάνω στο Ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο για την διασυνοριακή εκτέλεση σε σχέση με αστικά και εμπορικά θέματα.
- 4 Μοναδικά ευρήματα τα οποία θα διευκολύνουν την κυκλοφορία αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
- 5 Ενοποιημένα εργαλεία πληροφορικής υποβοήθησης των συμμετεχόντων προς καλύτερη κατανόηση αλλοδαπών αποφάσεων.
- 6 Προοπτικές μελλοντικής αυτοματοποίησης των διαδικασιών διασυνοριακής εκτέλεσης.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ;

Οι αποφάσεις ποικίλλουν από Κράτος Μέλος σε Κράτος Μέλος. Διαφέρουν σε ευρύ φάσμα, συμπεριλαμβανομένων του ονόματος, τύπου, δομής και αποτελέσματος.

Το Ευρωπαϊκό Δίκαιο δεν ασχολείται με την πραγματική εναρμόνιση των εθνικών αποφάσεων. Ως εκ τούτου, το εθνικό δίκαιο αυτόνομα καθορίζει τα χαρακτηριστικά των αποφάσεων.

Η ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΘΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙ
ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΕΙ ΤΙΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ
ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ 3 ΞΕΧΩΡΙ-
ΣΤΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ
ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΙ

ΕΚΤΕΛΕΣΤΕΣ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ
ΠΡΑΞΕΙΣ

Οι εταίροι προσέφεραν δείγματα εθνικών αποφάσεων καθώς και πρακτικών και θεωρητικών γνώσεων σε σχέση με τις διαδικασίες του Κράτους Μέλους τους. Θα αναλύσουν και θα αναγνωρίσουν σημεία διαφωνίας μεταξύ αλλοδαπών αποφάσεων. Οι εταίροι θα στοχεύσουν να βρουν λύσεις για τα υφιστάμενα διαμφισβητούμενα και ασαφή θέματα προς αποσαφήνιση του θέματος, με τον απώτερο σκοπό βελτίωσης της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των Κρατών Μελών.



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΕΝΑ ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΟ ΖΗΤΗΜΑ

Κάτω από τον Κανονισμό των Βρυξελλών Ia, μια εκτελεστή απόφαση σε ένα Κράτος Μέλος θα είναι επίσης εκτελεστή στο Κράτος Μέλος στο οποίο ζητείται εκτέλεση.

Η μελέτη θα προσφέρει μια περιεκτική ανασκόπηση του αποτελέσματος της 'εκτελεστότητας' σε εθνικό και συγκριτικό πλαίσιο. Είναι σημαντικό να επεξηγήσει τί είναι απαραίτητο προς την εκτέλεση και να διαχωρίσει την εκτελεστότητα από την οριστικότητα της απόφασης (εάν είναι δυνατό). Οποιαδήποτε έρευνα σχετικά με την σχέση των δυο συχνά περιθωριοποιείται ή αγνοείται εντελώς στους νόμους των σχετικών εθνικών δικαιοδοσιών.

Ειδική σημασία δίδεται στο αποτέλεσμα του *res judicata* (οριστικότητα). Θα γίνει μια συγκριτική ανάλυση των προσωπικών περιορισμών και των στόχων και χρονικών διαστάσεων του *res judicata*, η οποία θα συνοδεύεται με μια πλήρη ανάλυση της έννοιας του 'cause of action'/'βάση αγωγής' κάτω από το εθνικό δίκαιο.

Τα συγκριτικά συμπεράσματα θα λάβουν υπόψη τις διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς το *res judicata* κάτω από ηπειρωτικά νομικά συστήματα, συστήματα κοινοδικαίου και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.

Όλα τα ευρήματα θα προσφέρουν μια άριστη βάση πάνω στην οποία θα μπορούν να εξαχθούν συμπεράσματα σε σχέση με το διασυνοριακό πλαίσιο.



ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ;



Οι δικαστές ή λειτουργοί εκτέλεσης αποφάσεων μπορεί να έρθουν αντιμέτωποι με δυσκολίες όταν τα μέρη προσπαθήσουν να εκτελέσουν μια αλλοδαπή απόφαση. Για παράδειγμα, η αναγνώριση του διατακτικού μέρους της απόφασης μπορεί να αποδειχθεί δύσκολη, αν το διατακτικό μέρος δεν είναι ανεξάρτητο/αυτόνομο, αλλά είναι μπερδεμένο με την λογική της απόφασης ή ο προσδιορισμός της αγωγής ολοκληρωτικά επιφυλαχθεί για μεταγενέστερη (δικαστική) απόφαση.



Περαιτέρω, ο υπολογισμός του τόκου συχνά μπορεί να αποδειχθεί δύσκολος εάν η απόφαση δεν προσδιορίζει την σχετική χρονική περίοδο και την αξία της αγωγής.



Η σωστή ταυτοποίηση του πιστωτή και χρεώστη από την απόφαση είναι σημαντική σε περιπτώσεις διαδοχής μέρους, καθώς και στο *in rem* αποτέλεσμα απόφασης.



Οι αλλοδαπές εκτελεστές αποφάσεις μπορεί να περιέχουν χαρακτηριστικά καθώς και μέτρα εκτέλεσης άγνωστα στο Κράτος Μέλος στο οποίο ζητείται εκτέλεση.



Η αναγνώριση του διατακτικού μέρους της απόφασης και της νομικής και πραγματικής αιτιολογίας μπορεί επίσης να αποδειχθεί δύσκολη. Αυτό το ζήτημα είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την απαγόρευση του *revision au fond*.

ΤΟ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Οι ερευνητικές δραστηριότητες στοχεύουν πολλά άλυτα θέματα σε σχέση με το διασυνοριακό πλαίσιο. Αυτά δεν περιορίζονται στο πλαίσιο της αναγνώρισης και εκτέλεσης, αλλά και της δικαιοδοσίας.

Ξεκινώντας με τις βασικές έννοιες της 'απόφασης' και του 'δημόσιου εγγράφου', το πρόγραμμα στοχεύει στην δημιουργία ενός λεπτομερούς καταλόγου εθνικών αποφάσεων και οργάνων που συμμορφώνονται με τα ευρω-αυτόνομα αντίστοιχά τους.

Το πρόγραμμα στοχεύει να ρίξει φως στις παραπλανητικές έννοιες 'σχετικών πράξεων' κάτω από τον Κανονισμό των Βρυξελλών Ια. Εθνικές εμπειρίες και θεωρητικές θέσεις θα βοηθήσουν στην αναγνώριση στενά συνδεδεμένων καταστάσεων που οδηγούν σε 'ασυμβίβαστες' αποφάσεις.

Η έννοια 'ασυμβίβαστων' αποφάσεων θα εξεταστεί λεπτομερώς ούτως ώστε προσδιοριστεί διεθνώς το *lis pendens* και το *ne bis in idem*.

Μια περαιτέρω σχετική πτυχή του προβλήματος αυτού διαφαίνεται στις προβληματικές 'torpedo actions' που εξακολουθούν να είναι βιώσιμα αποτελέσματα βάσει του Κανονισμού των Βρυξελλών Ια και συνεπώς απαιτούν προσοχή.

Η δογματική έρευνα θα παράσχει πολύτιμη εικόνα για την επέκταση των αποτελεσμάτων των αποφάσεων (το εύρος της εξουσίας και της αποτελεσματικότητάς της σε κράτη μέλη πλην της προέλευσης).

Στο πλαίσιο της εκτέλεσης, το πρόγραμμα θα εξετάσει τη σχέση και τις πιθανές διαφορές μεταξύ των πιστοποιητικών εκτελεστότητας και του τίτλου εκτέλεσης. Αυτά μπορεί να αποδειχθούν ιδιαίτερα προβληματικά και να προτρέψουν την αρχή εκτέλεσης να λάβει γνώση του τίτλου εκτέλεσης αντί του πιστοποιητικού.



ΠΡΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ

Το EU-En4 δεν αποφεύγει να υπολογίζει τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της ψηφιοποίησης. Δύο εργαλεία έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν τους συμμετέχοντες στη διασυννοριακή εκτέλεση.

1 Πρότυπη Βάση Δεδομένων Εκτελεστών Τίτλων (Oracle). Ένα διαδραστικό εργαλείο, το οποίο περιλαμβάνει αποφάσεις από τα συμμετέχοντα Κράτη Μέλη, με χρήσιμες, πρακτικές και θεωρητικές πληροφορίες σχετικά με τη δομή και τα αποτελέσματά τους.

2 Έρευνα για τις προοπτικές των αυτοματοποιημένων διαδικασιών εκτέλεσης. Πολλά Κράτη Μέλη λειτουργούν ήδη με κάποια μορφή ηλεκτρονικής διαδικασίας εκτέλεσης. Το πρόγραμμα θα συγκεντρώσει τα έντυπα που χρησιμοποιούνται σε αυτές τις διαδικασίες και θα προσπαθήσει να αποδείξει τη χρησιμότητά τους σε συγκεκριμένα βήματα.

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

- ✓ Εναρκτήρια Συνάντηση στο Πανεπιστήμιο του Μάριμπορ, Σλοβενία
- ✓ Συνάντηση Εμπειρογνομώνων στο Πανεπιστήμιο UCLan Cyprus, Κύπρος
- ✓ Εθνικά Ερευνητικά Εργαστήρια σε κάθε συμμετέχον Κράτος Μέλος
- ✓ Σύνταξη Ερευνητικού Ερωτηματολογίου
- ✓ Σύνταξη Εθνικών Εκθέσεων
- ✓ Πρώτο Διεθνές Συνέδριο στο Πορτορόζ, Σλοβενία

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

- Δεύτερο Διεθνές Συνέδριο το 2021
- Πρότυπη Βάση Δεδομένων Εκτελεστών Αποφάσεων (Oracle)
- Διεθνής Συγκριτική Ανάλυση
- Τελική Έκθεση Εμπειρογνομώνων



Της έρευνας ηγείται η Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Μάρμπορ και το Κέντρου του για Αστικό, Συγκριτικό και Ιδιωτικό Διεθνές Δίκαιο, το οποίο έχει μεγάλη εμπειρία με παρόμοια προγράμματα στο πεδίο της διασυνοριακής εκτέλεσης αποφάσεων.



ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ



www.pf.um.si/en/acj/projects/pr09-eu-en4s/



@EUEN4s



@En4sEu

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

prof. dr. Vesna Rijavec

@ vesna.rijavec@um.si

Faculty of Law, University of Maribor
Institute for Civil, Comparative and
Private International Law



Mladinska ulica 9
2000 Maribor, Slovenia

Εκ μέρους του Πανεπιστημίου UCLan Cyprus:
Prof. Stéphanie Laulhé Shaelou, Δρ. Δέσποινα Χριστοφή,
Δρ. Δημήτρα Λοίζου και Δρ. Νέβη Αγαπίου



NOTARSKA
ZBORNICA
SLOVENIJE

institut za primerjalno pravo



Maastricht University



Uniwersytet
Wrocławski

UNIVERSITÄT GRAZ
UNIVERSITY OF GRAZ



MYKOLAS ROMERIS
UNIVERSITY

MUNI
FACULTY
OF LAW



UNIVERSIDADE
PORTUCALENSE



cepris
zagotovila z učinkor



UPPSALA
UNIVERSITET



University of
Central Lancashire
Cyprus



University of Maribor

Faculty of Law

